



Описание губернского города Могилева.

Городъ Могилевъ быль окруженъ валомъ и въездъ въ городъ могъ быть только черезъ Каменные ворота (брамы), изъ коихъ сохранились только—Быховская и Черниговская. Валъ этотъ устроенъ, кажется, во время шведской войны. Сооруженіе его для военной цѣли доказывается, между прочимъ, бывшими бастіонами, которые вмѣстѣ съ валомъ постепенно уничтожались, и въ настоящее время вмѣсто нихъ стоять частныя постройки, образуя Мало-Завальскую улицу. Слѣды сказанныхъ земляныхъ сооруженій видны и теперь.

Изъ существующихъ нынѣ въ городѣ старинныхъ построекъ заслуживаютъ вниманія: высокая, красивая башня при домѣ, въ которомъ помѣщалась ратуша, Каѳедральный Іосифовскій Соборъ, красивой архитектуры, съ двойнымъ куполомъ, изъ коихъ внутренній висячій. Иконы въ иконостасѣ писаны на мѣдныхъ доскахъ известнымъ художникомъ Боровиковскимъ и цѣняются очень высоко.

Бывшій могилевскій епископъ пресвященнѣйшій Стефанъ имѣлъ намѣреніе перестроить его: продлить черезъ площадь входную часть храма до улицы, внутреннюю часть подъ куполомъ обратить въ алтарь, а въ существующемъ алтарѣ устроить ризницу. Для приведенія этого въ исполненіе поручалось епархиальному архитектору П. Г. Камбурову составить планъ, но бывшій въ то время могилевскій городской голова Г. Н. Гортынскій, узнавъ объ этомъ,

лично заявилъ преосвященному, что пока онъ будетъ городскимъ головою, приметъ самыя энергичныя мѣры, чтобы не додустить до такого варварства. Оставивъ мысль о перестройкѣ, преосвященнѣйший устроилъ у себя совѣщеніе по вопросу о пристройкѣ къ алтарю ризницы съ восточной стороны храма. Въ совѣщеніе былъ приглашенъ и городской голова Г. Н. Гортинскій, который, на вопросъ владыки, будетъ ли онъ возражать противъ предложенія, отвѣтилъ, что, сознавая необходимость въ устройствѣ ризницы и принимая во вниманіе, что осуществленіе составленнаго плана никакъ не измѣняетъ фасада и внутренняго вида церкви, возражать не будетъ.

Такимъ образомъ пристройка нынѣ осуществилась.

Постройка собора заложена 30 мая 1780 года собственоручно Императрицей Екатериной II и австрійскимъ императоромъ Францемъ-Іосифомъ, въ память ихъ свиданія въ г. Могилевѣ.

Домъ дворянства, что на углу Шкловской ул. (нынѣ Днѣпровскій проспектъ) и Театральной площади, достоинъ вниманія по слѣдующей причинѣ:

Въ 1839 году Императоръ Александръ II, будучи Наслѣдникомъ Престола, во время своего большого путешествія по Россіи, занемогъ въ гор. Могилевѣ на Днѣпрѣ, гдѣ провелъ вѣсколько недѣль въ домѣ могилевскаго дворянства, что на углу Бульварной площади (нынѣ Театральной) и Шкловской улицы, при чёмъ спальня и его жилыя (во время болѣзни) комнаты выходили на эту улицу.

Наслѣдника сопровождали: генераль-адъютантъ Кавелинъ, флигель-адъютантъ Юрьевичъ, адъютантъ штабсъ-ротмистръ (послѣ фельдмаршалъ) князь Барятинскій, поручикъ А. В. Адлербергъ и лейбъ-хирургъ Енохинъ.

Въ виду тяжелой формы болѣзни, сопровождавшейся сильнымъ кровохарканіемъ, былъ вызванъ изъ дер. Усвѣть, Оршанскаго уѣзда, докторъ медицины Егоръ Щомичъ Цекертъ, считавшійся тогда лучшимъ мѣстнымъ врачемъ. На вопросъ Кавелина, для донесенія Государю, Цекертъ отвѣтилъ: *pour le bonheur de la Russie je voudrais me tromper, mais selon moi, le danger est très grand.*

Тѣмъ не менѣе лечение было предоставлено Цекерту, который блестательно оправдалъ оказанное ему довѣріе. Наслѣдникъ выздоровѣлъ. Отъ денежнаго гонорара Цекертъ отказался, и ему былъ пожалованъ орденъ Св. Владимира 4-й степени и перстень съ брилліантами.

Въ 1859 г. или 1860 г., когда могилевскій губернскій предводитель дворянства князь Любомирскій являлся къ Императору Александру II-му по случаю крестьянского комитета, Государь спросилъ его: остались ли тѣ же обои въ его бывшей спальни, и вспоминалъ узоръ (кажется, тамъ были васильки).

Можно упомянуть еще о постройкѣ на архіерейскомъ дворѣ архіепископомъ Георгіемъ Конисскимъ на средства, пожертвованныя Императрицей Елизаветой Петровной, Спасо-Преображенской церкви и о большой Богоявленской церкви съ высокою колокольней при Братскомъ монастырѣ, воздвигнутыхъ на средства жителей города Могилева.

Независимо отъ упомянутыхъ древнихъ сооруженій слѣдуетъ сказать, что въ городской управѣ хранятся двѣ серебряныя печати съ изображеніемъ герба города Могилева и съ такими же гербами два ключа (золотой и серебряный), пожертвованные городу Могилеву Императрицей Екатериной II-й.

Въ мѣстности за Успенской церковью, на правомъ берегу р. Днѣпра существуетъ такъ называемая „Карлова долина“. По преданію шведскій король Карлъ XII-й въ этой долинѣ обѣдалъ.

Сообщилъ Г. Н. Гортынскій.

